

Rigorózní práce Mgr. Radky Maškové

„Vývoj právní úpravy zániku manželství za života manželů na území českých zemí v letech 1783 – 1992“

Rozsah práce : 172 stran bez příloh

Zajímavé téma, přesně místně a časově ohraničené, aktuální s ohledem na nedávné legislativní změny některých otázek úpravy sňatku a života rodiny v ČR.

Jako cíl své práce autorka uvádí popis vývoje zániku manželství za života manželů v uvedeném časovém úseku v českých zemích. Je možno si položit otázku zda pouhý popis není jen malý cíl, zda by neměla hledat a analyzovat důvody a okolnosti změn, které chce popsat.

Pro rozvržení práce do kapitol a jejich názvy – jak sděluje v úvodu na str. 4 – využívá významné právní a historické mezníky. Nadpisy některých kapitol však tento přístup nevyjadřují, resp. ukazují jistou neobratnost či nepřesnost autorky. Vydání základního předpisu můžeme považovat za historickoprávní mezník, avšak „období diktatury“ mezníkem v právní úpravě není. Podobně neobratný je název hned první kapitoly následující za Úvodem, v němž na str. 5 směšuje prameny s literaturou.

Výhrady mám též ke kapitolám u čísla 7 a 8. „Vývoj po vzniku samostatného Československa“ pouhé dvě stránky svou formulací může zahrnovat i „manželskou novelu“ přijatou v květnu 1919. Škoda, že první legislativní pokusy upravit zánik manželství v Národním shromáždění autorka nezpracovala podrobněji. V pojednání o manželské novele, o níž široce referuje, je také jen velmi krátký její vlastní komentář a pokus o zhodnocení (str. 84).

Velmi kusá a málo obsažná je pasáž „Období nacistické diktatury“ povrchní a bez odkazů je i následující dvoustránková pasáž „Období komunistické diktatury“. V celé práci je poměrně málo odkazů na pramen informací a konkrétních sdělení, přitom je nutno ocenit poctivý přístup autorky,

když opakovaně uvádí stejný titul např. Radvanové Rozvod manželství v čs. právu, Praha 1966 nebo Roučkův a Sedláčkův „Komentář“.

Práce je poměrně rozsáhlou kompilací výsledků autorčina studia, kterou prokazuje široké historické a právněhistorické znalosti nutné k vyličení více než dvoustletého vývoje institutu zániku manželství za života manželů v našich zemích. Dokládá její schopnost samostatné práce s literaturou a právními prameny. Připomínky a výhrady, které výše uvádím, nejsou zásadní povahy, mají pisatelku povzbudit v případném dalším právněhistorickém studiu.

Práci doporučuji k obhajobě.

Otázka : Procesní instituty podporující zachování manželství
v řízení o rozvod po roce 1950

Doc.JUDr. Ladislav SOUKUP, CSc.

oponent

V Praze dne 18. října 2010